Pochodna arctg x?

Co to jest arctg?

Arcus tangens jest funkcjg odwrotng do funkcji tangens

[rozpatrywanej na przedziale (-ri/2, r/2)].

W przedziale tym tangens jest funkcjg rosnaca (zatem réznowartosciowg) —
wobec czego ma funkcje odwrotng, ktorg okreslamy na przedziale (-oo, +o0)
[obrazie przedziatu (-rt/2, 11/2)].

arctg (-0, +00) > (-1/2, /2)
arctg(x) =y, gdy tg y = x.

(zgodnie z okresleniem funkcji odwrotnej)

Na przyktad: arctg0=0 (tg 0=0),
arctgl=m/4 (tg(m/4)=1)
arctgv3=mn/3 (tg(rm/3)=V3)
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Wykresy funkcji tg i arctg sg symetryczne wzgledem prostej y=x.

Wiasnosci funkcji arctg: rosnaca, ciggta, rézniczkowalna.

Obok fragment artykutu: ,Jak policzyé elementarnie pochodng arctg x”, Piotr Hajtasz; Delta 8/1992

Jak policzy¢ jego pochodna?
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Zakladamy, ze © > 0. Zauwaémy, e z twierdzenia Pitagorasa dla
trojkata O AB wynika, ze promiefi okregu jest réwny /1 + 2.
Otdz

(&) Pole AODE < Pole wycinka ODB < Pole AOCR.

Oczywiicie,

Pole AOCDB = Pole AOCA — Pole AOBA = %

Tréjkaty OCEB 1 ODE sa podobne, wiec

oD 1422

oc 1+ (z+ Az)2
Ponadto bezpodrednio z definicji arctg wynika, ze LBOA = arctgs
i £00A = arctg{z + Az). Skad

2
Pole AODE = ( ) -Pole ANOCB =

Pole wycinka ODB = %(1 + z*)(arctg(z + Az) — arctg z) .

Korzystajac z {#) otrzymamy

1 arctg{z + Az) — arctgz < 1
1+ (z+ Az)? Az 1+32°
Przechodzac do granicy przy Az — 0 uzyskujemy wzér na pochodna
) arctg{x + Az) — arctg = 1
(arctgs)" = Alfgo ( Ax) == 1+22°
batwo zauwazy¢, e dla z < 0 pochodna wyraza si¢ tym samym
wzorem. Wynika to z zauwazZenia, ze arctg(—z) = — arctg z. A teraz

zadanie dla Czytelnikéw. Jak geomeirycznie wyprowadzié wrory na
pochodne mnych funkcji cyklometrycznych?
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